



專

題

訪

問

辯論老將話當年

正反

TEA 張金娣(73新亞中文)

「……辯論比賽就像人生，不求真理，只是一場遊戲，愈投入，愈刺激。輸贏其實不重要。藉此，向散佚多年的領隊和隊友問好：劉先生、賴潔冰、衛美玲、劉毓苓、張湧秀，你們都好吧！有空請聯絡我(jindicheung@gmail.com)……」

TEA 廖潔明(82崇基經濟)

「……中文大學四年的生活多姿多彩，而最令我難忘，且一生最為受用的，就是辯論隊的集訓，和最終在兩大辯論賽落敗。當時感到非常氣憤，感到不公，百般滋味在心頭。回想起來，卻感到幸運。幸運的是，年青時可一嚐挫敗滋味；幸運的是，挫敗使我反省，不斷改進；幸運的是，沉痛挫敗，祇是一場遊戲而已……」

TEA 馮德才(83崇基地理)

「……辯論隊給予我機會，較早參與公開演講(public speaking)。因為在八十年代初，大學生較少機會參加公開演說……」

TEA 胡奕鈕(84聯合政政)

「……Never ever imaginable how a bunch of arguers could survive as a coherent and close team called the CU Debate Team. Perhaps we are all CU 仔女 is the answer……」

TEA 張亮(94聯合工管)

「……辯論隊予我的啟發，在於邏輯思維上的訓練。辯論隊訓練獨立思考，以及對事情批判的能力；對社會問題、人生、個人感受作即時的交流。我很享受在辯論隊的日子……」

TEA 鄭健(95新亞工管)

「……三年的辯論隊生活，最大得益是中大的非形式教學。難忘的是，參與大型辯論比賽的前夕，通宵達旦研究辯題。此種合作精神和認真態度，對日後的工作有很大幫助……」

TEA 鄧飛(98崇基政政)

「……比賽的刺激、訓練的緊張均令人回味無窮。一句話：辯論隊是培養競爭意識之地。不為別的，就是為了一嚐勝利的滿足感……」

TEA 吳克勤(00崇基中文，02研究院文化研究)

「……訓練時絞盡腦汁讓我學會思考；比賽唇槍舌劍讓我變得冷靜；獲獎時的興奮喜悅讓我勇往直前；失敗時沮喪低落讓我終於成長……」

有關兩大及大專辯論賽

目前，大專界辯論繁多，以歷史計，則以兩大辯論歷史最悠久及最矚目，是本港大學每年的盛事。

兩大辯論賽從1972年開始，迄今第三十四屆，最初由港大和中大學生會合辦，2003年改由兩大之演辯學會主辦。最初以英粵語輪流進行，2000年再分拆分為英語、粵語及普通話賽事。兩大辯論採用即興賽制，對於比賽前45分鐘公佈辯題。過往的46場賽事，中大勝29場，港大勝14場，三場和局。今年中大於普通話及粵語組勝出，並獲兩大辯論冠軍。

大專辯論賽(簡稱大專盃)，從1984年開始舉辦，共22屆，由香港電台與香港專上學院聯會合辦，恒生銀行大專辯論比賽基金贊助，是全港八家高等院校，均參加的辯論賽，辯題於比賽三日前公佈，各院校以中大成績最好，曾七次勝出；亦是唯一能保持三年連霸的院校。